

LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN Trimestre 7'50
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES Olmos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION P. Cort. 2.—Teléf. 2520
PALMA DE MALLOCA

Lunes 7. de Enero de 1940—Año del Trabajo

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLVIII.—Núm. 14.200

El Caudillo habló ayer para España.

En el día último del Año de la Victoria y al comienzo del Año del Trabajo el Jefe del Estado Generalísimo Franco se dirige a todos los españoles hablándoles de la obra a realizar para conseguir que España vuelva a ser la Nación que corresponde a su rango histórico

Inicio de año: Y no somos tantos dolores ha costado errar y cerrar sus filas contra el enemigo. Es necesario salir al paso de la calumnia, cerrar la boca de los difamadores; el árbol se comen por sus frutos y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas o de insidias hay siempre un traidor. La guardia todos los españoles; alerta la Falange en el puesto de honor que le corresponde en esta lucha. No por pequeños hemos de despreciar a nuestros enemigos. A nadie se le oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra Historia y en ellos se han de unir los enemigos eternos de nuestra Nación, la eterna anti-España, entre los que destacan estos pequeños grupos de cretinos que pasean su miseria alternando en tertulias para verter en ellas las raíces del crimen que parecen patrocinar con una monstruosa impunidad. ¿Cabe más veces es la falta de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado por sus líderes empalmeados.

de los anteriores y descendiendo el déficit a unos 600 millones. Estos desvíos de nuestro comercio encierran tal gravedad para nuestra economía, que han venido a constituir la crisis principal de la política económica europea. Lo que la riqueza nacional había agotado en esta sangría de centenares de millones marcha a vigorizar la economía de los países exportadores.

Un estudio de los principales productos que componen nuestras importaciones nos presentan la particularidad de ser en su mayoría, originarios del campo y capaces de producirse en el área de nuestra Nación. Figura en primera fila el algodón, que alcanza una cifra superior a los 200 millones de pesetas y que aumenta al mejorar las condiciones de vida; otras fibras vegetales, igualmente rentables, exigen hasta hoy importaciones superiores a 65 millones de pesetas; la seda y sus derivados influye en nuestro desvíos con otros 75 millones por término medio; en algodón, con una importación de 60 millones aproximadamente, los que salen anualmente; las legumbres cuestan 50 millones el valor de su importación; las semillas oleaginosas constituyen otro importante renglón de 50 millones de pesetas; la pasta de papel con 30 y el papel con 10, lo que nos da 160 millones para la madera y sus derivados; los cereales, cada tres o cuatro años, registran una cosecha mala, con una notable importación para cubrir el déficit que en los años 27 al 30 alcanza una cifra para el año de 120 millones con un total de productos de la tierra de 910 millones de pesetas.

deberé hacia el Estado que tantos dolores ha costado errar y cerrar sus filas contra el enemigo. Es necesario salir al paso de la calumnia, cerrar la boca de los difamadores; el árbol se comen por sus frutos y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas o de insidias hay siempre un traidor. La guardia todos los españoles; alerta la Falange en el puesto de honor que le corresponde en esta lucha. No por pequeños hemos de despreciar a nuestros enemigos. A nadie se le oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra Historia y en ellos se han de unir los enemigos eternos de nuestra Nación, la eterna anti-España, entre los que destacan estos pequeños grupos de cretinos que pasean su miseria alternando en tertulias para verter en ellas las raíces del crimen que parecen patrocinar con una monstruosa impunidad. ¿Cabe más veces es la falta de pan en algún pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado por sus líderes empalmeados.

Existen otros importantes círculos de importación que contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que, en todo o en parte, pueden reducirse. El hierro y el acero destacan como gastos anormales en su mayoría, originarios de las importaciones de maquinaria que se elevan a 150 millones de pesetas y de vehículos de tracción automévil otros 150 millones y 60 millones de clatarras. Una acertada política industrial, debía hacer tiempo haber reducido la primera cifra, fabricando en España maquinaria y por cuanto se refiere a automóviles, no es problema la implantación de su fabricación. En lo que respecta a acorramientos, nuestra guerra ha demostrado que la capacidad técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial. En ganadería, materias primas, la importación se cifra en 150 millones de pesetas, con tendencia a duplicarse esta cifra cada cinco años; nuestro suelo ofrece posibilidades en el campo de la técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial. En ganadería, materias primas, la importación se cifra en 150 millones de pesetas, con tendencia a duplicarse esta cifra cada cinco años; nuestro suelo ofrece posibilidades en el campo de la técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial.



Existen otros importantes círculos de importación que contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que, en todo o en parte, pueden reducirse. El hierro y el acero destacan como gastos anormales en su mayoría, originarios de las importaciones de maquinaria que se elevan a 150 millones de pesetas y de vehículos de tracción automévil otros 150 millones y 60 millones de clatarras. Una acertada política industrial, debía hacer tiempo haber reducido la primera cifra, fabricando en España maquinaria y por cuanto se refiere a automóviles, no es problema la implantación de su fabricación. En lo que respecta a acorramientos, nuestra guerra ha demostrado que la capacidad técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial. En ganadería, materias primas, la importación se cifra en 150 millones de pesetas, con tendencia a duplicarse esta cifra cada cinco años; nuestro suelo ofrece posibilidades en el campo de la técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial.

Rusia de gran parte de nuestra flota mercante que asciende a 48 mil toneladas. ¿Puede alguien en esta situación extraordinaria que pueda cesar algún día el pan o faltar la leche, que los transportes no funcionan con la regularidad de los tiempos normales? Un ejemplo es dar la idea de la magnitud de nuestro problema. El consumo normal de trigo de España es de 41 millones de quintales. Al ocupar la zona roja y encontrarla vacía, tuvimos un déficit para empalmar con la cosecha de cuatro millones de quintales, que importamos del extranjero con el consiguiente sacrificio económico. La falta de siembra en la zona roja nos causó un déficit para el año en curso de 10 millones de quintales más, que España está importando en estos momentos del extranjero, lo que exige, aparte del enorme sacrificio de 35 millones de dólares. Un transporte en barcos que asciende a 160 barcos de 6.000 toneladas y en trenes de unos 100.000 vagones. En esta situación y con esta penuria de medios, España salva la crisis más grande que ha sufrido ningún pueblo, sin hipotecas y sin liquidaciones.

Existen otros importantes círculos de importación que contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que, en todo o en parte, pueden reducirse. El hierro y el acero destacan como gastos anormales en su mayoría, originarios de las importaciones de maquinaria que se elevan a 150 millones de pesetas y de vehículos de tracción automévil otros 150 millones y 60 millones de clatarras. Una acertada política industrial, debía hacer tiempo haber reducido la primera cifra, fabricando en España maquinaria y por cuanto se refiere a automóviles, no es problema la implantación de su fabricación. En lo que respecta a acorramientos, nuestra guerra ha demostrado que la capacidad técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial.

reses. Tienen que convencerse todos de que no cabe trabajo serio ni provecho económico sin estabilidad de precios, y en la batalla para lograrlo ya es pero la colaboración de todos los españoles, que deben ayudarnos con su valor cívico, en la corrección incoercible de cuantos intenten conculcar esta miseria ajena. Es tan necesaria esta labor que no vacile, en este día de balances en que termina un año de gloria y da comienzo otro de trabajo, en turbar estas horas de meditación y de recuerdo para unos de esparcimiento y de alegrías para otros, con la prosa de estas cifras y de estos programas que encierran sin embargo el gema poesía, pues pueden traer en abundancia y en alegría muchas miserias y tristezas. Estas son las inquietudes que mi espíritu en estos momentos que quiero sepáis a donde y por qué vamos. Yo os dije desde el primer día de la guerra que luchábamos por una España mejor y que serían estériles los sacrificios nuestros si no realizábamos la Revolución indispensable a nuestro progreso económico y estabilidad política. Así, desde los primeros meses, la Guerra del Estado nos preparaba en un gran obra, que en la vida de las naciones cuesta decenas de años. Mas esta Revolución que tanto queremos y que ha de ser la base de nuestro progreso, tiene poderosos enemigos; los mismos que al través de los años fueron labrando nuestra decadencia. Es la triste herencia de un siglo Liberal, cuyos restos intentan en la oscuridad aumentar y propagarse, fomentados por los eternos agentes de la anti-España. Son los que bajo Carlos III introdujeron en nuestra Nación la masonería a caballo de la cineopiedra; los afrancesados que decretaron la extinción de las órdenes religiosas y la expulsión de sus bienes bajo la presión del judío Mendizábal; que en el 98 firmaron el Torpe Tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas una gracioso nuestro Archipiélago Filipino, a muchas miles del teatro de la guerra; hicieron sucumbir el más grande de los Imperios bajo el signo de una monarquía liberal y parlamentaria; los mismos que en nuestra Cruzada, sirviendo intereses extraños, lanzaban las consignas de mediación, y en nuestra reiguerrada intentaban verter el desconfianza. Esta es la ejecutoria de un sistema que tiene que grabarse en el ánimo de todos los españoles. Viven generaciones que al correr de estos últimos años sufrieron sus consecuencias, con la miseria y la limitación de horizontes de la vida española, en la que solo el breve paréntesis de mando del General Primo de Rivera pone en el panorama albos de esperanza. Pero los mismos que habían sido autores de nuestra herencia se encargarán de derribarla con sus intrigas, y de que perdiera la coyuntura que España tuvo para su reanacimiento. ¿No veis en nuestros días análogos designios?? Quisieran que se malograse nuestra Revolución muchos de dentro y de fuera. Están interesados en que no se realice porque les duele nuestra grandeza. ¿No os apercibís como insidiosa y maliciosamente intentan sembrar y fomentar la desconfianza, dentro y fuera, en esta nuestro Movimiento al Centro que se luzcan especies de arcaicas dictaduras milita-



LA ÚLTIMA HORA

Un mes 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre 24'
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Oimos, 2.—Teléf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 2.—Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 1.º de Enero de 1940—Año del Trabajo

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE JOUS FERRER

Año XLVIII.—Núm. 14-200

El Caudillo habló ayer para España.

En el día último del Año de la Victoria y al comienzo del Año del Trabajo el Jefe del Estado Generalísimo Franco se dirige a todos los españoles hablándoles de la obra a realizar para conseguir que España vuelva a ser la Nación que corresponde a su rango histórico

Inicio de año: Y no somos nosotros quienes debemos hablar. Lo ha hecho en nombre de España su Jefe de Estado, con palabra firme, tajante, convincente, definitiva.

La felicitación de Año Nuevo ha llegado desde labios del Caudillo al corazón de todo el país, para traerle no solamente la expresión de deseos y el conjuro de las esperanzas, sino la cristalización de realidades.

Este año que hoy comienza es el primero en la marcha hacia el Imperio. Pasos recios y seguros hemos de dar para llevar adelante todo el magno programa que la Patria necesita desarrollar. El Caudillo, en su saludo al pueblo, ha marcado las pautas más precisas para que este año nacional hacia el pináculo de su personalidad y de su grandeza hagase sin vacilaciones, sin desmayo, constantemente y victoriosamente.

Pueblo español, el que siguió al Caudillo, no ganó la guerra; sigue al Caudillo y ganará la paz. Escucha sus palabras, sus enseñanzas, aplica lo que cuanto se halle en tus medios.

Es el saludo que a todos ofrece LA ÚLTIMA HORA: un año de perfecta felicidad española de trabajar y de triunfar por España, a la sombra de la fe y a los órdenes del Caudillo.

HABLA FRANCO

Espanoles: La guerra de liberación ha planteado a España problemas de magnitud sin precedentes: ingentes destrucciones materiales, valores espirituales aniquilados, un sistema económico de bienes económicos públicos y privados y una unidad amenazada por los residuos de un sistema político con sus grupos y banderías.

La derrota de los marxistas había forzosamente de dejar en el cuerpo nacional fermentos de revolución y revolucionarios en esta masa de enemigos vencidos y dirigidos por aquel acudado cabezalla marxista, que públicamente vitoreó el abandono a los nacionales de una Patria despojada y en ruinas. Dirigentes tales fueron los ejecutores materiales, que armaron los brazos e instigaron al crimen, creándonos aquí el deber de enfrentarnos con problemas de una elevada población penal ligada con vínculos familiares a un gran sector de nuestra Nación. En contraste con todo ello se destaca la energía que nuestro pueblo ha revelado en la Cruzada y su voluntad de triunfar, lo que nos permite mirar serenamente el porvenir, augurando el resurgimiento español, del que es piedra básica la realización de la revolución económico-social que España espera.

La guerra, con sus inseparables consecuencias, fue el único camino que a España se ofrecía si no quería sumirse por siglos en el abismo de la barbarie, contra el que hoy se combate desgraciadamente en otros pueblos mártires del Nordeste de Europa.

La guerra ha causado en todos los pueblos un estado excepcional económico. Así España que sufrió con ella la más terrible de las revoluciones conocidas, tiene hoy que pagar por el período de escaseces y de limitaciones, en el que la mala fe de los enemigos encubiertos encuentra campo favorable para sus empresas. Yo vengo previniendo a los buenos españoles, desde el día mismo de la Victoria, que se preparen para estas batallas de la paz. Misos todos en sus deberes hacia el Estado que tantos dolores ha costado crear y cierran sus filas contra el enemigo. Es necesario salir al paso de la calumnia, cerrar la boca de los difamadores; el árbol se conoce por sus frutos y donde hay un murmurador, un sembrador de alarmas o de insidias hay siempre un traidor. En guardia todos los españoles; alerta la Falange en el puesto de honor que le corresponde en esta lucha. No por pequeños hemos de despreciar a nuestros enemigos. A nadie se le oculta que vivimos los momentos políticos más interesantes de nuestra Historia y en ellos se han de unir los enemigos eternos de nuestra Nación, de la eterna anti-España, entre los que destacan estos pequeños grupos de cretinos que pasean su miseria alternando en tertulias para verter en ellas las consignas que del extranjero les remiten, y que no vacilan en buscar ambiente en todos los sectores de la población, intentando echar en ellos las raíces del crimen que parecen patrocinar con una monstruosa impunidad. ¿Cabe más miseria física y moral? Otras veces es la falta de pan en el pueblo, o la escasez de artículos, el motivo explotado por los grupos de inquilinos. No basta, pues, salir al paso con la corrección; es necesario divulgar, como los sacrificios de nuestra Nación son infimos en relación con los que alcanzan otros pueblos que sufrieron la guerra: Rusia, que sufrió una revolución de igual signo que la que asoló a España, padeció durante muchos años una horrenda mortandad causada por el hambre; otros pueblos de Europa, análogamente conocieron penalidades semejantes. ¿Qué son nuestras pequeñas dificultades comparadas con aquéllas? Jamás. Gobierno alguno tuvo que enfrentarse con mayores y más graves problemas. La mayoría de los españoles ignora cual era la vida económica de la Nación antes del Movimiento, las cifras a que montaba el importe de la alimentación de nuestro pueblo. Una muestra la tenemos en que con todo el oro de la Nación el robado a los particulares y con crédito abierto en las principales naciones, los rojos no pudieron durante solo tres años liquidar el hambre del pueblo que sojuzgaban. Además es necesario que conozcáis, para que os deis cuenta de la magnitud del caso, que las destrucciones rojas, como el robo y desaparición del Tesoro español y de tantos bienes nacionales, con ser tan graves, no encerrarían tanto daño si nuestra economía anterior hubiera sido fuerte y no sufriendo las consecuencias de varios lustros de abandono. Así, nuestra balanza de pagos con el extranjero se encuentra en gran desequilibrio desfavorable, en el que desde siglos—a excepción de los cinco años en que los suministros de las naciones en guerra nos ofrecieron un acidental superávit—hasta el año 1914 en que ha tenido lugar la Guerra Europea, el déficit medio de nuestro comercio exterior alcanzaba la cifra de 100 a 150 millones de pesetas, en gran parte compensadas por las importaciones de dinero procedente de los españoles de América. En los años 15 al 19, en que repercutió la guerra, tenemos un superávit medio conocido de 700 millones de pesetas. Terminada aquella surge de nuevo el desequilibrio para alcanzar un déficit en los años 1920 al 1930 de unos 600 millones. La proclamación de la república produce una reducción de las actividades nacionales y de la producción, y con ella una disminución del globo de nuestro comercio que se cifra en una mitad aproximadamente

de los anteriores y descendiendo el déficit a unos 600 millones. Estos desniveles de nuestro comercio encierran tal gravedad para nuestra economía, que han venido a constituir la crisis principal de la política económica europea. Lo que la riqueza nacional había agotado en esta sangría de centenares de millones marcha a vigorizar la economía de los países exportadores.

Un estudio de los principales productos que componen nuestras importaciones nos presentan la particularidad de ser en su mayoría, originarios del campo y capaces de producirse en el área de nuestra Nación. Figura en primera fila el algodón, que alcanza una cifra superior a los 200 millones de pesetas y que aumenta al mejorar las condiciones de vida; otras fibras vegetales, igualmente redimibles, exigen hasta hoy importaciones superiores a 65 millones de pesetas; la seda y sus derivados influyen en nuestro desequilibrio con otros 75 millones por término medio; para el caucho que necesitamos son 60 millones aproximadamente los que salen anualmente; las legumbres cuestan 50 millones el valor de su importación; las semillas oleaginosas constituyen otro importante renglón de 50 millones de pesetas; la pasta de papel con 30 y el papel con 10, lo que nos da 160 millones para la madera y sus derivados; los cereales, cada tres o cuatro años, registran una cosecha mala, con una notable importación para cubrir el déficit que en los años 27 al 30 alcanza una cifra para el año de 120 millones con un total de productos de la tierra de 910 millones de pesetas.

Como se ve, el sector más importante de nuestro desequilibrio constituyen los productos de la tierra, en su casi totalidad obtenibles en nuestro suelo que mediante el empleo de semillas de mayor rendimiento—ya en vías de realización—y el fomento del empleo de los abonos, reducirá la elevada cifra que importamos.



Existen otros importantes círculos de importación que contribuyen a este estado desfavorable de nuestra balanza y que, en todo o en parte, pueden reducirse. El hierro y el acero destacan como gasto anual; las importaciones de maquinaria se elevan a 150 millones de pesetas y de vehículos de tracción automóvil otros 150 millones y 60 millones de chatarra. Una acertada política industrial, debía hace tiempo haber reducido la primera cifra, fabricando en España maquinaria y por cuanto se refiere a automóviles, no es problema la implantación de su fabricación. En lo que respecta a acromiánticas, nuestra guerra ha demostrado que la capacidad técnica está a la altura de resolver estos problemas y solo se necesita para ello el impulso económico industrial. En gasolina y petróleo la importación se cifra en 150 millones de pesetas, con tendencia a duplicarse esta cifra cada cinco años; nuestro suelo ofrece pizarras bituminosas en cantidades fabulosas, aptas para la destilación que puedan asegurar nuestro consumo. En productos químicos destacan los abonos, con una importación superior a los 160 millones de pesetas anuales, reducibles en su casi totalidad con la fabricación en España de los nitratos sintéticos o derivados de nuestras destilaciones, así como la explotación de nuestros fosfatos. El material eléctrico exige una importación de más de 65 millones de pesetas cuando somos productores de las materias primas indispensables y podrían fabricarse en una gran parte. La pesca es también importante la cantidad que recibimos y que lleva camino de reducirse con la creación de nuestra flota que rinde ya productos que sobrepasan el 25 por ciento del consumo anual y que puede librarse explotando nuestras costas y obteniendo productos de peor calidad, pero utilizables para las clases humildes.

Si analizamos nuestro comercio con las naciones de quienes importamos estos productos, encontramos que son procedentes de países que tienen notablemente desahogada la su favor la balanza comercial y muchas que apenas nos compran. Existen en la balanza otros sectores visibles pero muy importante que contribuyen a aumentar nuestro desequilibrio, entre los que se encuentran los fletes del comercio exterior, efectuando en barcos extranjeros; los seguros de compañías extranjeras y las películas cinematográficas.

Este exámen, sin duda harto sobrio pero necesario, os demostrará nuestra situación y como existe un campo favorable para que el problema de nuestra balanza comercial mejore, ya que nuestra España ofrece campos magníficos para ser regados, montes para su repoblación, materias primas reformables. Por si esto fuera poco, nos encontramos al término de la guerra con deudas del comité de divisas del año 1935 pendientes de pago por varios millones de libras. Nuestra situación es consecuencia de la destrucción sistemática llevada a cabo por los rojos de la riqueza nacional, casi desparecida del territorio que dominaron; la falta de siembra de la zona ocupada que obliga a España entera a vivir de las cosechas de los territorios en poder de las naciones; la desvalorización de la peseta; la desaparición de materias primas valoradas en muchos centenares de millones de divisas; la voladura sistemática, de todos los puentes del área a que afectó la guerra que se eleva al número de varios millares, muchos de los cuales habían sido la ilusión de muchas federaciones; la desaparición de una gran parte del material ferroviario reducido a chatarra en muchos de los casos; la huida por la frontera pirenaica de todo el material automóvil de la región catalana, del que solo recuperamos en estado lastimoso una miseria parte; el robo y entrega a

Rusia de gran parte de nuestra flota mercante que asciende a 18 mil toneladas... ¿Puede alguien en esta situación extrañarse de que pueda escasear algún día el pan o faltar la leche, o que los transportes no funcionen con la regularidad de los tiempos normales?

Un ejemplo os dará la idea de la magnitud de nuestro problema. El consumo normal de trigo de España es de 41 millones de quintales. Al ocupar la zona roja y encontrarla vacía tuvimos un déficit para empalmar con la cosecha de cuatro millones de quintales, que importamos del extranjero con el consiguiente sacrificio económico. La falta de siembra en la zona roja nos causó un déficit para el año en curso de 10 millones de quintales más, que España está importando en estos momentos del extranjero, lo que exige, aparte del enorme sacrificio de 35 millones de dólares. Un transporte en barcos que asciende a 160 barcos de 6.000 toneladas y en trenes de unos 100.000 vagones. En esta situación y con esta penuria de medios, España salva la crisis más grande que ha sufrido ningún pueblo, sin hipotecas y sin fraudaciones.

Para culminar esta obra es necesaria la colaboración de todos los buenos españoles en un espíritu de servicio y de sacrificio. Mas este espíritu de sacrificio, es necesario que no pese sobre los menos dotados, sino al contrario, sobre los que tienen que sacrificar. Si el sentido patrio de nuestro pueblo le ha ayudado a consumir el máximo de sacrificios, hasta dar la vida y la vida de los propios hijos. ¿Es mucho pedir que sacrifiquen unos pocos la codicia? La Nueva España no puede aceptar el tipo de comerciante o productor desahogado que especula con la miseria ajena. El comerciante serio cumple una función en nuestra sociedad; hace posible, por su capital y por su pericia, la existencia de productos a la mano de las zonas con sumideros, evitando a la familia la formación de su despensa; adquiere hacia las zonas de consumo los artículos de los productores; facilita a las clases modestas los artículos a crédito, todo ello con un interés moderado al capital que moviliza. Es indispensable que en el progreso económico, cuya conformidad se acusa inmediatamente en el campo de la economía nacional, no se abuse ocasionando la miseria de nuestros hogares humildes. Yo invito a los comerciantes honrados a reducir este sector de tenedores desahogados que, explotando las escaseces y especulando con los artículos, crean en la sociedad un ambiente desfavorable hacia el comercio, con daño inmediato de sus propios intereses, pues no cooperando al restablecimiento de la normalidad y ocasionando un gran desequilibrio en el presupuesto de las clases modestas acentúan su miseria y retrasan el progreso económico de la Nación, del cual es el comerciante el principal beneficiario.

Ahora comprenderéis los motivos que han llevado a distintas naciones a combatir y a alejar de sus actividades a aquellas razas en que la codicia y el interés es un estigma que las caracteriza, ya que su predominio en la sociedad es causa de perturbaciones y de peligros para el logro de sus destinos históricos. Nosotros que por la gracia de Dios y la clara visión de los Reyes Católicos hace siglos nos liberamos de tal carga, no podemos permanecer indiferente ante la nueva floración de espíritus codiciosos y egoístas, tan apegados a los bienes terrenales que con más gusto sacrifican los hijos que sus turbios inte-

reses. Tienen que convencerse todos de que no cabe trabajo serio ni provecho económico sin estabilidad de precios, y en la batalla para lograrlo yo espero la colaboración de todos los españoles, que deben ayudarnos con su valor cívico, en la corrección inexorable de cuantos intenten comerciar con la miseria ajena. Es tan necesaria esta labor que no vacilo, en este día de balances en que termina un año de gloria y da comienzo otro de trabajo, en turbar estas horas de meditación y de recuerdo para unos, de esparcimiento y de alegrías para otros, con la prosa de estas cifras y de estos programas que encierran sin embargo alguna poesía, pues pueden trocarse en abundancia y en alegría muchas miserias y tristezas.

Estas son las inquietudes de mi espíritu en estos momentos en que quiero sepáis a donde y por qué vamos. Yo os dije desde el primer día de la guerra que luchábamos por una España mejor y que serían esteriles los sacrificios nuestros si no realizábamos la Revolución, indispensable a nuestro progreso económico y estabilidad política. Así, desde los primeros meses, la Gaceta del Estado ya repetía en sus páginas los cientos de veces: "una gran obra", que en la vida de las naciones cuesta decenas de años para alcanzar. Mas esta Revolución que tanto queremos y que ha de ser la base de nuestro progreso, tiene poderosos enemigos; los más malos que al través de los años fueron labrando nuestra decadencia. Es la triste herencia de un siglo liberal, cuyos restos intentan en la oscuridad aumentar y propagarse, fomentados por los eternos agentes de la anti-España. Son, los que bajo Carlos III introdujeron en nuestra Nación la masonería a caballo de la enciopedia; los afrancesados cuando la invasión napoleónica; los que dieron el golpe de gracia a nuestro imperio de Ultramar; los que alentaban a la Reina Gobernadora cuando decretaba la extinción de las órdenes religiosas y la expoliación de sus bienes bajo la presión del judío Mendizábal; los que en el 98 firmaron el torpe Tratado de París, que a la pérdida de nuestras Antillas unía gratuitamente nuestro Archipiélago Filipino, a muchas millas del teatro de la guerra; los que en un siglo escaso hicieron sucumbir el más grandioso de los Imperios bajo el signo de una monarquía liberal y parlamentaria; los mismos que en nuestra Cruzada, sirviendo intereses extraños, lanzando las consignas de mediación, y en nuestra retaguardia intentaban verter el descontento. Esta es la ejecutoria de una época y el resumen de un sistema que tiene que grabarse en el ánimo de todos los españoles. Viven generaciones que al correr de estos últimos años sufrieron sus consecuencias, con la miseria y la limitación de horizontes de la vida española, en la que solo el breve paréntesis de mando del General Primo de Rivera pone en el panorama albores de esperanza. Pero los mismos que habían sido autores de nuestra herencia se encargarán de derribarla con sus intrigas, y de que perdiera la coyuntura que España tuvo para su renacimiento. ¿No veis en nuestros días análogos designios? ¿Quisieran que se malograra nuestra Revolución muchos de dentro y de fuera. Están interesados en que no se realice porque les duele nuestra grandeza. ¿No os apercibís cómo invidiosos y malvolutamente intentan sembrar y fomentar la desconfianza, dentro y fuera, contra nuestro Movimiento al tiempo que se lanzan especies de arcaicas dictaduras milita-

res o de restauración de viejos poderes, intentando hacer ambiente al sistema que destruyó la obra y facilitó la caída al General Primo de Rivera. ¿No os apercebis cómo quisieran convertir nuestra Revolución en paréntesis, que tricionando los sacrificios hechos les permitiera volver al tinglado de la farsa política, para siempre caída? ¿Creen los autores de estas especies que España sigue siendo el país de siervos en que con unas murmuraciones de café o el propósito de unos logrereros se pueden torcer el rumbo de una Revolución histórica que cuesta tantas sacrificios? Nada ni nadie podrá torcer nuestro camino. Que el tesón que pusimos en las duras batallas de la guerra lo hemos de superar en las que imponga la realización de nuestra Revolución Nacional.

¿Cómo lo lograremos? Es lo que hoy me interesa participaros. Los mismos que ayer vieron en los Partes de Guerra la gloriosa marcha de nuestra tropa podrán seguir mañana los avances del resurgimiento de nuestra Patria; sintiéndonos partícipes de esta obra común, que hizo posible la sangre generosa de nuestros héroes y que será el más hermoso fruto de vuestra previsión y de vuestro trabajo. Vosotros conocéis como es la España que recibimos, con sus grupos en lucha, con sus burgos tristes y sus viviendas miserables, sus funcionarios hambrientos, sus obreros sin trabajo y entregados a la muerte indefensos; la que perdía millares de vidas por tuberculosis por año; la que registraba la más alta mortalidad infantil; la que ofrecía el contraste de los palacios suntuosos y las viviendas miserables. Necesitamos una España unida, una España consciente; es preciso liquidar los odios y las pasiones de nuestra pasada guerra, pero no al estilo liberal con sus monstruosidades, sino con la redención de la pena por el trabajo, con el arrepentimiento y con la penitencia. Quienes otra cosa sienten pecan de inconsciencia o de traición. Son tantos los daños causados a la Patria, tan graves los estragos causados en las familias y en la moral, tantas las víctimas que demandan justicia, que ningún español honrado, ningún ser consciente, puede apartarse de estos penosos deberes. Pero una cosa es la justicia y otra cosa es la pasión. La justicia ha de ser serena y generosa, no debe rebasar los límites que la corrección demanda y la ejemplaridad exige. Y esto es incompatible con la satisfacción del castigo ajeno, con el rencor y el daño, con el encono hacia los vencidos, que si no lo admite la caridad cristiana lo repugna también un imperativo patriótico.

En este sentido, anunciamos medidas que evitarán que la pasión o la envidia pueda ser motor que empuje la justicia. Ha habido enormes delincuencias, desvíos punibles; pero cuántos no han sido arrastrados por el ambiente y la frivolidad; cuántos otros no fueron empujados a organizaciones y a partidos por una necesidad de trabajo o un humano anhelo de mejora! ¿Es que puede sentir fidelidad a un sistema quien sufre en él una situación perpetua de injusticia y de miseria? Este ha sido el gran motor explotado por nuestros enemigos. Y sin embargo, en la Zona Nacional, este pueblo que no es distinto del otro, con las armas en la mano en los primeros días, qué ejemplo no dió de patriotismo? Los que habéis analizado la historia económica de los tiempos contemporáneos no os pasará desapercibido que España dió en las últimas décadas un paso de gigante en la multiplicación de su riqueza. A las viejas fortunas que se valoraban a principios en miles y acaso millones de reales, sucedieron las que hoy se valoran en decenas de millones de pesetas. Sin embargo, este crecimiento de los bienes nacionales solo benefició a un reducidísimo sector de nuestra sociedad, en detrimento de los otros sectores, que vieron retrasado su bienestar.

Faltó un Estado que se aprovechase de este fenómeno de multiplicación de los bienes para lograr una más justa y equitativa distribución de la riqueza. Pudo y debió realizarse. Así nos atrevemos a afirmarlo en los momentos en que nos disponemos a acometer la gran obra de resurgimiento, con el trabajo serio y en silencio, que con ritmo casi matemático encontraremos cada día en las páginas de nuestra Gaceta.

Yo sé que cuando salgan a la luz nuestros futuros presupuestos cuando para el próximo mes de enero se hagan públicos nuestros proyectos, no han de faltar los eternos agoreros, intentando sorprender la buena fe de los capitalistas timoratos. Yo les digo a estos espíritus apegados a los bienes que el mejor seguro de sus caudales es la obra de redención que realizamos. Así lo sentía y así lo anuncié cuando salían nuestros voluntarios para el frente. Así lo sigo afirmando sobre la sangre caliente de nuestros Caídos. Y así lo exige el sentido profundamente católico de nuestro Movimiento. ¿Es que puede alguien permanecer indiferente ante los grandes problemas de la miseria ajena, de la tuberculosis y de tantos males como afectan a nuestras clases humildes? Hemos iniciado esta labor en plena guerra y la hemos de continuar. En el campo sanitario creamos sanatorios que son una quinta parte de los necesarios para la lucha anti-tuberculosa. ¿Qué para ello se han impuesto sacrificios mayores? Cierzo. Pero no debe importarnos llegar a nuestros hijos una carga mayor. No duñana merezamos será muy distinta del que por desgracia formamos de los que nos precedieron, y no pudieron o no quisieron resolver este problema.

¿Cual ha de ser el tiempo necesario para realizar esta obra? El mínimo que imponga el estudio de los emplazamientos y la materialidad de las construcciones. Es la mortalidad infantil otra causa de pérdidas humanas. Son espantosas las cifras hasta hoy alcanzadas por descuido y abandono incomprensible. Su remedio es mucho menos costoso, y está en la propaganda, los pequeños auxilios y el admirable y amoroso cuidado ya iniciado de nuestra Falange Femenina.

Esta tiene que ser una de las grandes obras de nuestro Movimiento. Llegar a los últimos lugares a donde el Estado

no llega para, con celo, mantener nuestras consignas.

La cuestión de la vivienda constituye otra de las lacras nacionales. Más del 30 por ciento de las viviendas españolas son insalubres, según estadísticas formuladas por nuestra Fiscalía de la Vivienda. Su substitución por otras en excelentes condiciones no presenta dificultades, por cuanto su construcción significa la construcción de una riqueza maravillosa, que compensa con creces los pequeños sacrificios estatales. Nuestra Fiscalía de la Vivienda, registrando el mal y destacando el remedio, ha hecho ya mucho en este camino, y el Instituto de la Vivienda multiplica sus actividades para realizar su programa y ejecutar en 10 años más de 200.000 casas allí donde las necesidades son mayores.

Estas tres grandes obras; Instituciones Antituberculosas, de Puericultura y Viviendas, tienen en sí tal fortaleza que cuanto pueda decirse en su favor es corto ante las realidades. Su ejecución ha de tener el más grande poder de captación ante nuestros adversarios. A estos golpes hemos de forjar la unidad de España.

Las obras públicas, creando riqueza y revalorizando la existente es en la Nación un excelente regulador que rige su prosperidad. Aún aquellas obras que parece que el Estado no recibe un directo provecho le ofrecen un campo de ingresos y beneficios, percibiendo el erario público un impuesto. Toda cantidad lanzada al mercado alcanza en las arcas del Tesoro su compensación, produciéndose solo el tanto por ciento de interés que representa el ahorro, que a su vez el Estado absorbe por medio de los empréstitos, que los particulares recogen para nuevas creaciones de riqueza. Una masa trabajando, crea siempre riqueza; es un capital rindiendo. Un obrero parado es un capital inactivo que vive a costa de la producción que otro realiza. Este es el objetivo a perseguir por nuestro Estado: El evitar las mareas de parados.

Las obras públicas, completando las iniciativas particulares, vienen a resolver este problema y a la vez que multiplican la riqueza cumplen con ella nuevas maneras de trabajar; aumenta la demanda de productos, que es también mayor trabajo para los que los producen. En orden a la economía nacional las obras públicas permiten la realización de las más

vastos programas. Los nuevos regadíos y la repoblación forestal son forjadores de tales riquezas. Cuando en ello se gasta, se recoge con creces en plazo más o menos corto. La multiplicación de nuestra industria, de nuestra minería, mientras lo permitan los mercados interior y exterior, es crear riqueza y favorecer la economía, proporcionando al Estado pingües ingresos, directos e indirectos. La Marina mercante, costosa en principio, es una obra pública más; constituye una economía, el librarnos del renglón importante de los fletes extranjeros; es fuente de riqueza y obra muy superior en rendimiento al de una carretera, que nadie naturalmente discute.

Siendo la juventud la esperanza de nuestra España no puede aplazarse tampoco cuanto a su formación concierne, y por ello se requieren reformas de nuestras Universidades e Institutos, atendiendo a la educación moral, patriótica y típica de nuestros jóvenes, creando residencias, comedores, campos de deportes. Cualquier retraso en ello sería perder promociones de jóvenes, que quedarían abandonados a una instrucción como la pasada, con una ausencia completa de formación.

No hay, sin embargo, resurgimiento, sin una fortaleza militar. No olvidemos que nuestra grandeza, nuestro resurgimiento ha de descansar sobre un ejército de tierra, mar y aire que avale nuestra situación geográfica y respalde nuestras libertades y nuestros derechos. Los gastos militares que mal voluntariamente tantos han considerado como gasto muerto, participación de las características de algunos sectores de las obras públicas. El dinero que el Estado dedica a esta atención, se reparte en el país y es recogido a través de los impuestos.

Otro problema que no puede abandonarse es el de la situación de nuestros funcionarios, honrados y modestos, que ven transcurrir la vida en un ambiente de necesidades y de miserias. Yo os aseguro que estas reflexiones las he hecho cuando a mi presencia en las provincias los he visto desfilar con los trajes raídos, su aire cansino y sus rostros macilentos por el trabajo y la vigilia. Tanta honradez y modestia, sienten la gran tragedia de España y el ansia de esta Revolución de que tanto se asustan los timoratos. Nuestra Nación nos ofrece la cesaría riqueza para que todos vivan con más holgura. Pero para lograrlo es necesario que todos, a su vez, tengan fe en nuestro futuro destino y que no sientan impaciencia; que este bienestar es posible creando y multiplicando la riqueza, aumentando las fuentes de producción y de trabajo, pero no soportando los anticipadamente con pesadas cargas.

En los nuevos presupuestos se ha incluido ya el estudio de estos problemas. Y en la ley acordada el día de ayer en Consejo de Ministros se inicia la mejora de nuestros funcionarios en los términos discretos que los momentos aconsejan. Se asciende entre un 40 por ciento para los sueldos más modestos y un 16 por ciento a los Jefes superiores de la Administración aumento que tendrá efectividad en primero de febrero.

Esta preocupación y solicitud del Estado hacia sus servidores es necesario que sea correspondida con una mayor asiduidad en el trabajo y un mayor rendimiento. La lógica exige a todos un nuevo ritmo. Yo espero así, que elevando y dignificando a nuestros funcionarios volvamos a otros tiempos anteriores, en que el haber servido al Estado era constitutivo de un timbre de honradez y laboriosidad.

¿Con qué medios contamos para esa labor? Con la movilización de nuestras riquezas naturales bajo un régimen de paz y de colaboración nacional de cuantos elementos integran el proceso económico en el levantamiento, mejor dicho, la creación de nuestra economía, que creación tiene que llamarse a lo que sin cimientos encontramos con la subordinación de todo interés particular al supremo de la Nación con la racionalización de nuestras produc-

ciones y la labor protectora del estado; con el estímulo de la iniciativa privada, savia y vigor de las actividades nacionales, y con el aumento progresivo de la capacidad consumidora de nuestro pueblo.

El bienestar económico de la colectividad nacional está íntimamente ligado a esta labor, que si se hubiera realizado a tiempo hoy podríamos acelerar el ritmo, mejorada la base. El rubro, la substitución por los rojos de la gran cantidad de oro de nuestro Banco de Emisión, ha dificultado en el orden exterior la rápida resolución de nuestros problemas de comercio. Mientras el oro sea, en el exterior el modelo de estimación de la moneda y un metal codiciado por los pueblos, no podemos prescindir para estas relaciones comerciales de su existencia y de contar con una masa de dinero de oro con que cubrir los déficits de nuestra balanza de pagos. En este orden tengo la satisfacción de anunciar que España posee en sus yacimientos, oro en cantidades enormes, muy superiores a aquellas que los rojos, en combinación con el extranjero, nos despojaron, lo que nos presenta un porvenir lleno de agradables presagios.

En el orden interior ya no se nos hace necesario. La política económica de la España Nacional en tres años de guerra, sin oro y sosteniendo al mismo tiempo una costosa lucha nos demuestra el artificioso papel del oro en las necesidades internas de la Nación. Alemania, arruinada y sojuzgada a raíz de la Gran Guerra, resurgió sin oro en condiciones más desfavorables por la carencia de materias primas. Cuanto más se estudia la economía tanto más se aprecia el papel artificial que juega el oro, constituido como símbolo monetario es, sin embargo, reemplazado en su misión, por la aparición de las artes gráficas; el billete de banco, las acciones y las obligaciones desdiciendo de su trono para enterrarse en las arcas de los bancos emisores donde reposa, desempeñando una misión que solamente defienden países productores de más oro que han alcanzado las más grandes reservas. El oro que constituía un medio para un intercambio no puede ser un fin y al encontrar en su camino más hábiles competidores se vislumbra su ocaso en un plazo que no puede ser excesivamente largo. Nuestras reservas de trigo, hierro, lana y hieles nacionales desempeñaban el papel del oro en nuestra economía si esto es una realidad,

lo único que necesitamos es crear riqueza, no por el oro, sino por los depósitos de estos bienes.

Pero la riqueza de la Nación no descansa solo en sus bienes materiales; oro, materias primas y producción industrial y agrícola. La riqueza no es completa, si no existe en armonía con estos medios, con la potencia consumidora. El ajuste de estos factores, racionándolos, es objeto perseguido por las naciones que liberadas de los torpes prejuicios liberales se encaminan a realizar su progreso económico. Esta gran obra no es posible bajo los regímenes liberales, con su libre concurrencia, envilecimiento de precios, clases periódicas de que tanto provecho sacan prestamistas y especuladores que comercian con las miserias nacionales y crean ambiente favorable para la lucha y la revolución. Así ocurre también en el orden internacional. No basta que el mundo produzca; hace falta paralelamente una potencia de absorción, y aunque esta capacidad consumidora existe, las potencias y rivalidades, especulan con esta masa del mundo.

Si examinamos las causas profundas que ensangrientan a Europa, no podemos dejar de constatar la gran parte que a pro vocarla han tenido los especuladores internacionales, dueños y señores del régimen liberal, de injusticia imperante, que revela su clase hasta en los países que lo crearon y lo propagaron. Así, al contraste con la dura realidad, desaparece el patrón oro y la estabilidad de la moneda y surge el encadenamiento de la economía, la desaparición de las más seculares libertades y hasta aquellos derechos consagrados por la Revolución Francesa, que se encierran entre dos cascos y bajo el imperio de las bayonetas por los propios voreceros de las libertades. No es la España calumniada la que limita los abusos. No son las naciones llamadas totalitarias que cortan las libertades patrias en holocausto del bien patrio. Es la propia cuna del liberalismo y las naciones de las libertades que niegan a libertad de pensamiento y su libre expresión a cuantos militan en el credo comunista.

Cuanto más avanza el conflicto, menos se justifica su continuación. Ya no pueden ser las concepciones ideológicas interpuestas ni los intereses contrapuestos los que justifiquen la guerra, cuando se orienta hacia un nuevo camino. No puede ser la salvación de una nación, pues to que se amenaza con destrucción

a otros estados soberanos, puede fundamentarse la continuación de la guerra en la potencia de una nación, cuando surge un potente enemigo precisamente se dirige a destruir. Para nadie es un secreto las cuestiones que en los países que desean mantener la paz. Cualquiera que sea el resultado que la suerte de las mas pueda dar a los bandos lucha, el resultado será igual: catastrófico. Rotos los diques de la disciplina, sin autoridad el gobierno ni los partidos lo conducirán a una lucha fértil, se recogerá la siembra, tantos años de demagogia, y nacerrán otros pueblos lo fuerón los sufrimientos de España Mártir.

Nuestra Nación que luchó heroísmo durante tres años salvar a la civilización humana de su desaparición, donde vive en estos momentos los dolores de los otros de Europa y una su voz.

La Suprema Autoridad de la Iglesia Católica de nuestra lecta hermana la Italia Imperial y de tanto estados que pugnan el cese de una lucha que, de llevarse hasta el fin, abrirá el paso hacia Occidente la barbarie asiática.

Ante la triste cosecha que guerra siembra, mantengamos los españoles el espíritu tenaz de los días heroicos, unidos preparados para enfrentarnos con la situación de cada día que la guerra siga. Sintamos lo más que nunca el orgullo de nuestra hispanidad civilizada de pueblos y defensora de la que da impulso incontestable nuestro grito de

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

MUTUA BALEAR te ofrece el SEGURO PATRONAL. No dejes para mañana lo que puedes hacer hoy. Los riesgos fortuitos no a plazo fijo. Prevélos, inscribiéndote en la Sección del SEGURO PATRONAL de MUTUA BALEAR, y asegure una ayuda a tu porvenir.

Delegación Nacional Falange Española Tradicionalista y de JONS

La Delegación Nacional de la Sección Femenina sigue parando cuidadosamente, las ideas del IV Consejo Nacional que se celebrará del 10 al 12 de Enero. Acabada la guerra la Sección Femenina propiamente se aplazará y dar nuevas orientaciones y más amplitud a la labor de formación total de las mujeres.

Alicante con gran entusiasmo se prepara en el capital de los pueblos el reparto del aguilado entre los heridos y caballeros mutilados. Esta Sección Femenina que no ha podido incorporarse a la guerra por haber permanecido todo el tiempo en poder de los rojos quiere demostrar su cariño hacia los soldados que la liberaron.

Calendario Sección Femenina. — En toda España ha sido acogido con gran entusiasmo el calendario que la Sección Femenina acaba de poner a la venta. Contiene preciosas fotografías, reproducciones de cuadros, información de guerra, historias con dibujos de nuestras Caídas por España y por Falange y un reportaje interesante de las actividades de camaradas de Sección Femenina. Aguilado del Soldado. — En todas las provincias de España las Secciones Femeninas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS han repartido en hospitales y entre los caballeros mutilados los paquetes de aguilado, habiendo ellas mismas confeccionado las prendas de lana contenidas en dichos paquetes.

Sigue el reparto de canastillas en toda España por las afiliadas de la Sección Femenina que con verdadero interés y cariño han confeccionado ellas entregando a las madres necesitadas la seguridad de calentar y amparo para el hijo recién nacido.

TEATRO PRINCIPAL

¡¡A MONTECIEMIENTO TEATRAL!!

Gran Compañía lírica de Zarzuela y Opereta

C. I. F. E. S. A.

DEL TEATRO APOLO DE VALENCIA

(La mejor Compañía lírica que actúa en España)

ELADIO CUEVAS MARUJA VALLOJERO

ANTONIO MEDIO LUCIANO RAMALLO

ESTRENOS:

«ME LLAMAN LA PRESUMIDA» «ROSA LA PAN

TALONERA» Mtro. ALONSO

«LA BENGALA» Mtro. GUERIDI

«LA ROSARIO O LA RAMBLA DE FIN DE SI

GLO» «CUIDADO CON LA PINTURA»

Mtro. SOROZABAL

«LA PAJARA PINTA» «LA NIÑA DE PLATA»

Mtro. ARIJITA

DEBUT: MIERCOLES PROXIMO a las 9'45 noche

Estreno de la magnífica obra de

ADOLFO TORRADO y ANTONIO QUINTERO

Música del Mtro. GUERRERO

LOS BRILLANTES

SALON GRANJA REUS

BRONDO, 7

Martes - Jueves y Domingo

De 6 a 8

Grandes conciertos por el Trío Piña

Próximo miércoles

PROTECTORA

Riguroso ESTRENO en España

LA MARCA EN CONSTANTE SUPERACION DE TRIUNFO

HIAF PRESENTARA SU PELICULA DE HONOR

FEDERICO EL GRANDE

EL MAS OSADO INTENTO DE LA CINEMATOGRAFIA

Protagonizada por: OTTO GEBURH — LIL DAGOVER (protagonista de «Mamá se casa») y CAROLA HONN al frente de 10.000 personas.

La magnificencia de las cortes de POTSDAM — AUSTRIA, RUSIA y FRANCIA en un genial derroche de técnica gloriosa.

¡¡UN ESPECTACULO GIGANTE!!

Servicio Nacional de Radio

Consejo de Ministros

SE REUNIO EL SABADO TRATANDOSE ENTRE OTRAS COSAS, DE LA SITUACION DE LOS ALFERECES PROVISIONALES Y DE LA CONFECCION DEL PRESUPUESTO PARA 1940

Madrid.—En la Dirección General de Prensa facilitaron anoche la siguiente referencia de lo tratado en el Consejo de Ministros:

EJERCITO: El Ministro informó al Consejo sobre el proyecto en curso para resolver la situación de los Alféreces Provisionales.

MARINA: Decreto fijando la ración de la Armada para marinería y tropas de Infantería de Marina.

AIRE: Decreto organizando la Dirección General de Aviación Civil. Decreto de protección a las industrias aeronáuticas; Decreto modificando la organización de la Escuela Superior Aeronáutica.

JUSTICIA: Decreto sobre procedimiento relacionado con la modificación del Código Civil sobre ausencia; Decreto creando el Registro General de Ausentes; Decreto sobre prórroga de clases y procedimientos para revisión de sentencias dictadas en zona roja.

HACIEDA: El Ministro de Hacienda informó al Consejo del estado en que se encuentran los trabajos preparatorios del Presupuesto de 1940, que permiten prever una próxima reconstrucción de los mismos a pesar de los obstáculos acumulados por causa de la guerra, de la revolución socialista y del tiempo transcurrido desde el Presupuesto de 1935. Dados los términos de la Ley de 29 de Diciembre de 1938 no es necesario arbitrar fórmulas para la continuación de la vida haciendística; por el contrario, debe lograrse paulatina y gradualmente la substitución a medida que se vayan aprobando los pre-

supuestos de cada Ministerio para 1940.

En este sentido fué aprobada una ley a la que se intercalan, además, preceptos relativos al término de vigencia de la contribución excepcional de beneficios extraordinarios y una ampliación moratoria fiscal.

Decreto sobre revisión de las firmas económicas y administrativas destruidas bajo la dominación marxista.

INDUSTRIA Y COMERCIO: Ley de auxilio a la minería.

OBRAS PUBLICAS: Se aprobó una subvención a varios ayuntamientos para abastecimientos de aguas; Decreto aprobando definitivamente el proyecto del Canal Bajo del Guadalquivir y autorizando las obras.

Se aprobaron los siguientes nombramientos:

Director General de Aduanas a don Gustavo Navarro y Alonso de Segarra; Gobernador Civil de Tarazona a don Angel Sans y de León a don Casiano Costa. Director del Instituto Español de Oceanografía a don José M.ª Rocaache y Rodriguez; Vice-Presidente pñero del Consejo Superior de Investigación Científica a don Miguel Asín Palacios; Vice-presidente segundo a don Antonio de Gregorio Rocasolanas; e Secretario a don José M.ª Alvarez de Herrero e Interventor General don José M.ª Torroja.

Se aprobaron también siete decretos de Marina para el ascenso al Generalato. Igualmente fueron aprobados varios decretos de concesión de libertad por la aplicación de los beneficios del trabajo y otros de trámite.

El centenario de la Virgen del Pilar

INVITACION A LAS AUTORIDADES

Zaragoza.—Hoy día 31 un heraldo del Arzobispo de Zaragoza llevó a las autoridades y a los párrocos de la diócesis el anuncio de las fiestas del centenario de la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal a Zaragoza, entregándoles una pastoral en la que se les invita a la asistencia a las fiestas de dicho centenario. En la comitiva figuraban 47 personas vestidas con los trajes de la época imperial. La brillante comitiva salió del Ayuntamiento y recorrió las principales calles de la ciudad, presenciando su paso todo el pueblo.

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

Zaragoza.—Ha llegado a Zaragoza el Obispo de Barcelona para asistir a las fiestas del centenario de la venida de la Virgen del Pilar a Zaragoza. Era esperado por el Nuncio de Su Santidad en España.

Por gracia especial, concedida por S. S. el Papa, todas las iglesias de la diócesis el próximo día 2 de Enero celebrarán la misa del Advénimiento de la Virgen en carne mortal a Zaragoza de la misa de ritual del Santo Nombre de Jesús.

El día 1 a las 10 y media de la mañana saldrá de la Catedral una comitiva compuesta de las autoridades eclesiásticas, cabildo catedral y cetro parroquial, que recorrerá las calles de la ciudad, hasta llegar al templo del Pilar donde hará la ofrenda a la Virgen. A las cuatro y media de la tarde saldrá, para hacer el mismo recorrido, la comitiva compuesta por las autoridades civiles y militares.

En la noche del 1 al 2 de Enero se abrirá el templo del Pilar al público. A las dos en punto de esta noche se celebrará en la Santa Capilla de la Virgen la solemne misa que es

fundación de la Condesa de Cerrejeras, a la que asistirán las autoridades. El día 2 a las 10 de la mañana se celebrará una solemne misa de pontifical oficiando el Nuncio de Su Santidad.

LLEGAN VISITANTES

Zaragoza.—Zaragoza presenta ya hoy un aspecto animadísimo. De todos los lugares de España llegan numerosas personas para asistir a las solemnes ceremonias de los días 1 y 2 de enero.

El Ayuntamiento acordó por unanimidad reformar el actual escudo de Zaragoza en la forma ya conocida de todos.

CERTAMENES Y CONGRESOS

Zaragoza.—Durante las fiestas del centenario se celebrarán en Zaragoza diversos certámenes y congresos culturales y para la mejor coordinación de los mismos se ha nombrado una comisión.

Entre los distintos congresos que se celebrarán figura uno Mariano y otro de artes líricas, a los que concurrirán destacadas personalidades españolas y del extranjero. También se celebrará el congreso de Paz Romana de los estudiantes, sobre el acuerdo que se adoptó en el último, celebrado en Nueva York. Asistirán a él numerosas representaciones de distintos países.

También se celebrará el congreso de la Asociación española para el Progreso de las Ciencias y otros, como el de médicos españoles, etc. La Cruz Roja española celebrará en esta ciudad la asamblea general. Además se ha organizado una exposición de objetos de arte recuperados en las provincias de Huesca, Teruel, Lérida, Tarragona, etc. Asimismo celebrará una gran feria de muestras.

El conflicto ruso finlandés

(Servicio de Radio Nacional)

PARTE OFICIAL FINLANDESA

Helsinki.—En el ítem de Carelia las fuerzas soviéticas han mostrado actividad en varios puntos. De madrugada han tenido lugar un ataque sobre el lago Supanto, que ha sido rechazado. Entre Lumma y Mularjervi dos tanques rusos han sido destruidos.

En el frente oriental los finlandeses rechazaron los ataques soviéticos al norte del Lago Ladoga. Entre el río Korja y Siskijervi han tenido lugar en el día de hoy diversos combates, en el curso de los cuales los finlandeses han mejorado sus posiciones. En el sector de Rici los rusos han sido rechazados hasta la frontera.

Desde hace varios días se suceden los combates en la región de Suomisalmi. En los demás sectores del frente sólo ha habido actividad de las patrullas y de los elementos de reconocimiento.

EJERCITO DEL MAR.—El día ha sid o de calma, con excepción de algunos ataques sin resultado efectuados por los rusos contra algunas fortificaciones costeras finlandesas.

EJERCITO DEL AIRE.—Durante el día 29 la aviación soviética ha actuado activamente. En el ítem de Carelia ha sido bombardeada la ciudad de Kethalm; varios habitantes de la población civil resultaron muertos y algunos edificios destruidos.

Aparte de la actuación de los aviones soviéticos en el teatro de las operaciones, la aviación rusa ha bombardeado Basso, donde perecieron 5 habitantes civiles y sufrieron daños algunos edificios. Igualmente ha sido bombardeado Viiveskille, donde una persona resultó muerta y dos casas alcanzadas.

La aviación finlandesa ha realizado cierto número de vuelos de reconocimiento y ha tomado parte con éxito en las operaciones, en colaboración con las demás armas. Las tropas finlandesas han derribado hoy dos aviones soviéticos.

LOS VALIENTES FINLANDESES.

Helsinki.—Las tropas soviéticas no están en territorio finlandés mas que en dos puntos: Al Norte de Petsamo y al Sur de Salla.

Las fuerzas soviéticas que querían dividirla a Finlandia en dos partes por el Golfo de Botnia se hallan bien lejos de aquel objetivo. En el sector de Petsamo el avance ruso no hace abrigar inquietudes al mando finlandés. En varios puntos los rojos se han visto obligados

do que lamentar desgracias personales. Los daños materiales son de gran importancia, pues se trata de la unidad más moderna y de mayor tonelaje de la flota trasatlántica española que sirve la línea oficial Mediterráneo-Brasil-Plata.

De Fútbol

Madrid.—Resultados de los partidos de fútbol celebrados en el día de ayer:

- Santander: Español 3 — Racing, 2.
- Madrid.—Madrid, 2— Valencia, 1
- Huelva.—Onuba, 5—Tánger, 2.
- Torrelavega.—Sporting de Gijón, 3—Torrelavega, 0.
- Irún.—Real Sociedad, 1—Baracaldo, 0.
- Bilbao.—Athletic, 5—Zaragoza, 1.
- Alicante.—Hércules, 4—Athletic Aviación, 1.
- Barcelona.—Barcelona, 2—Betis, 0.
- Sevilla.—Celta, 4—Sevilla, 1.
- Bilbao.—Herandio, 0—Osasuna, 1.
- Bilbao.—Cestao, 1—Real Sociedad, 2.
- La Coruña.—Deportivo de la Coruña, 4—Valladolid, 1.
- Gijón.—Oriamendi, 5—Salamanca, 3.
- Vitoria.—Arenas, 4—Alavés, 3.
- Murcia.—Ferroviaria, 2—Imperial, 2.
- Sabadell.—Sabadell, 2—Castellón, 1.
- Córdoba.—Racing de Córdoba, 2—Jerez, 3.

a retroceder. En el sector Norte, donde los soviets consiguieron realizar algunos avances, los finlandeses quemaron las casas y destruyeron las fortificaciones.

En los medios finlandeses no se ha confirmado aún la noticia de l ataque de las tropas finlandesas contra el ferrocarril de Murmansk. Tampoco se ha confirmado oficialmente la noticia del ataque de la aviación soviética contra Basso.

CALMA EN EL DIA DE AYER

Helsinki.—Después de las batallas entabladas en los días pasados y de las que parecen prepararse por parte de los soviets tanto en Laponia como en Carelia, el día de ayer se ha destacado por la calma. Durante los tres últimos días, las tropas soviéticas han efectuado tres ataques contra la línea Mannerheim, especialmente en la región de Summa y Kaalemajervi.

A pesar de la violenta preparación artillera soviética — que según se hace observar estuvo esta vez mejor preparada y dirigida que las anteriores— todos los asaltos soviéticos fueron rechazados después de vivisimos combates y la línea Mannerheim permanece intacta.

Se muestra extrañeza por la mejoría de la tática rusa y se cree que tal vez obedezca esta circunstancia a la presencia de técnicos extranjeros.

DERROTA RUSA

Estocolmo.—Veinte mil soldados rusos han sufrido una grave derrota en la región de Suomisalmi habiendo franqueado las tropas finlandesas la frontera soviética por un tercer punto, siendo por consiguiente tres las zonas en las que las tropas finlandesas pisan terreno soviético.

Se afirma también que varias compañías de esquiadores finlandeses se encuentran hostigando la retaguardia de las líneas rusas a bastante profundidad en la región de San Mijerdi.

PARTE SOVIETICO

Moscú.—El comunicado soviético correspondiente al sector militar de Leningrado se limita a decir que no se ha registrado novedad alguna digna de mención.

PROCLAMA DE LOS OBREROS FINESSES

Helsinki.—El partido obrero finlandés ha publicado una proclama en la que se dice esencialmente: Todos nosotros sentimos lo terrible de la amenaza que pesa actualmente sobre Finlandia. Nuestros obreros trabajan con entusiasmo por su Patria, tanto en el frente como en la retaguardia. Finlandia tiene que hacer muchos sacrificios, pero no estamos dispuestos a sacrificar la idea fundamental de nuestro pueblo. Tenemos la convicción de que Finlandia será libre y dichosa.

LA POSICION ALEMANA

Berlín.—Se afirma según noticias de origen oficial, que Alemania no consentirá como violación de la neutralidad, el tránsito de material de guerra con destino a Finlandia en los países escandinavos, pero no admitirá en cambio que estos países figuren en la órbita de las potencias aliadas. Se afirma también que Alemania no enviará a Rusia ningún técnico con motivo de la guerra con Finlandia.

Discurso de Daladier

París.—El Jefe del Gobierno francés, M. Daladier, pronunció ayer un discurso en la reunión del Senado antes de proceder a la votación de los créditos del presupuesto. Comenzó Daladier hiriendo previamente homenaje a los soldados y jefes del ejército francés, que formando una comunidad fraternal, luchan contra el enemigo. «Al finalidad de la guerra por parte de Alemania—continuó diciendo—era la esclavización de Francia y del mundo entero. Por lo mismo el esfuerzo que se realiza es sin precedentes en la historia. «En los presupuestos—agregó—ocupa el primer lugar la aviación. Los tanques tienen también destacada importancia así como la artillería. Está pre-

vista asimismo la construcción de tres acorazados de 35.000 toneladas.

«Con anterioridad al conflicto—prosiguió el señor Daladier—Inglaterra se ha aceptado el mando único. Después de las tropas inglesas, han ellgado a su vez divisiones canadienses y aviadores australianos.

«La unión de Francia y de Inglaterra se ha afirmado más hace poco en Ginebra al condenarse la agresión contra Finlandia».

Dijo además el jefe del Gobierno francés:

«La comunidad de acción de los dos países tiene consecuencias incalculables. Actualmente no hay ingleses ni franceses, sino que a todos nos guía el egoísmo nacional. Así el resultado será la victoria.

«Francia—agregó—no deponerá las armas sin las garantías materiales que eviten hechos parecidos a los de hoy.

«Es posible que se establezcan lazos federativos entre los Estados de Europa, y para ello Francia está dispuesta a colaborar con todos los países que tengan las mismas miras».

Concluyó Daladier: «Tenemos una sola voluntad para la victoria, para cuya organización os pido que votéis los créditos del presupuesto».

BORN Miércoles

EL PEQUEÑO LORD

CREACION de Freddie BARTHOLMEW Dolores COSTELLO BARIMORE PRODUCCION DAVID O SELZNICK DISTRIBUIDA LOS ARTISTAS ASOCIADOS

En Español

HOY Y MAÑANA ULTIMAS PROYECCIONES de UNA MUJER DIFAMADA

La Fertilizado S. A. Fábrica de Abos Químicos

Esta entidad parpa a sus clientes y amigos del día 2 al 5 del mes de Eto permanecerán cerradas oficinas por efectuarse el traslado al nuevo local, Aveni de Alejandro Rosselló, nú 14 y 16 pral. en donde recían a sus compradores y amii a partir del próximo día 8 Eto. tina, 12.

LIRICO

La vuela de Arseio LUPN

Miércoles

Hoy a las 3, San Infantil proyectáse el film de gran éxito UN DIA EN LAS CERRAS

SE VENI Motor Crossley 12 H.P. gasógeno, columna de serrín, caja de serrín. Funcionador. Informar: Sallent, 14, Palma. (322)

El mensaje del Führer

(Servicio de Radio Nacional)

Berlín.—Con motivo de la entrada del año nuevo, el Führer ha dirigido un mensaje al partido Nacional-socialista.

En el mensaje dice el Führer después de hacer historia de los acontecimientos que precedieron a la guerra que el capitalismo y el judaísmo internacional, junto con los intentos reaccionarios de ciertos estados occidentales lograron incitar al mundo contra Alemania.

En el transcurso del año 1939—siguió diciendo Hitler en su mensaje—ha habido muchos graves acontecimientos históricos para nuestro pueblo.

Primero: para el apaciguamiento de la Europa central y seguridad por el espacio vital alemán, los antiguos territorios de Bohemia y Moravia fueron reunidos y colocados bajo el protectorado de la gran Alemania.

Segundo: La reintegración de Memel a la patria.

Tercero: Con la anulación del antiguo estado de Polonia, fueron establecidas las antiguas fronteras del Reich.

Cuarto: Con el pacto de no agresión germano-soviético, las tentativas de incitar a la guerra contra Rusia fueron destruidas y fué destruido también el cerco de Alemania.

Después el Führer añade:

El enemigo mundial es el judaísmo y el capitalismo que se opone a nosotros y solo tiene un objetivo: destruir a Alemania y al pueblo alemán.

Nuestros enemigos primeramente declararon que querían ayudar a Polonia haciendo que Polonia se precipitara a una guerra de manera irresponsable. En el momento en que, por la fuerza de nuestro ejército el estado polaco ha desaparecido, para ellos ya no es la restauración de Polonia el fin de la guerra ni la destrucción de un tercer estado, sino la extirpación del nacionalsocialismo.

Y seguidamente añade Hitler:

Los incitadores judíos, los reaccionarios democráticos y el capitalismo no estaban dispues-

tos a abandonar su proyecto de destrucción de Alemania. Los interesados en la guerra, esperaban la guerra. Muy bien. ¡Ten drán la guerra!

La primera fase del conflicto —sigue diciendo en su oración—ha demostrado ya dos hechos:

Primero: El peso del baluarte occidental de Alemania.

Segundo: En todas partes donde los soldados alemanes han podido medir sus armas con sus adversarios la clase del ejército alemán y la erputación de sus armas ha quedado de manifiesto de nuevo. El año 1940 traerá la decisión, que será nuestra victoria. Ocurra lo que ocurra, todos los sacrificios que se exigen a nuestros soldados no es más que una mínima cosa comparada con el sacrificio que para toda la nación alemana supondría la amenaza de un nuevo y criminal Versalles, si nuestros enemigos obtuvieran una vez más el poder.

Por ello — añade el Führer nuestra consigna de guerra es clara: Alemania y después de Alemania Europa, debe ser liberada de la opresión y de la amenaza continua que viene de la Inglaterra de antes y de la de ahora.

Nosotros— termina diciendo la proclama del Führer — no combatimos solo para librar a Alemania de la injusticia sino que combatimos para una nueva y joven Europa. Y a estas jóvenes naciones y a estos sistemas pertenecerá el porvenir. El mundo del capitalismo judío no sobrevivirá al siglo XX.

Noticiario nacional

Funerales por el General Goded

Madrid.—En la Iglesia del Santo Cristo se han celebrado solemnes funerales por el alma de S. E. el General de División don Manuel Goded que fué asesinado en Barcelona por orden del gobierno marxista el día 12 de agosto de 1936 y por la de su hijo Enrique Goded Alonso, Teniente provisional de la 6.ª Bandera de la Legión muerto gloriosamente el 30 de Julio de 1938 en el frente del Ebro, a los 17 años de edad siéndole concedida la medalla militar española e italiana.

Presidió el acto el general Moscardó que ostentaba la representación del Caudillo y la suya propia, el Comandante Tormo, Director General de Aeronáutica que ostentaba la representación del Ministro del Aire acompañados de los generales Gómez, Jordana, Espinosa de los Monteros y el hijo

del laureado general don Manuel.

En otra presidencia familiar se hallaba la viuda Excelentísima señora doña Josefina Alonso, su hermana doña Adela y demás familiares.

Una vez terminado el acto se rezó un responso y las autoridades desfilaron ante los familiares dándoles el pésame.

El «Cabo San Antonio» incendiado

Madrid.—Noticia recibida a las 19 horas por radio desde Las Palmas.

El incendio sufrido a bordo del «Cabo San Antonio» que regresaba de América y cuando se encontraba en un lugar próximo a Canarias, alcanzó tales proporciones que todos los tripulantes y pasajeros tuvieron que abandonarlo a las 16'45 de hoy día 30.

Afortunadamente no ha habi-

¡ATENCIÓN!

CEDO PARTE DE LOCAL

planta baja, con sótano, recién reformado y con escaparates propios para exhibición de Modelos, Novedades, Labores, etc., etc. Situado en una de las calles más concurridas del centro de Palma. Informarán en Vía Roma, 15, Ent.º, de 10 a 1.

Coñac Osborne

Miércoles

LOS 4 ROBINSONES

EN ESPAÑOL

BALEAR

LOS 4

Miércoles

LOS 4 ROBINSONES